

இங்கிருந்து அங்கு

- அனுபவக் கட்டுரை -

எனது பெயர் கிரீஷாந்த் குரேஷா. எனது தாய் மொழி தமிழ்.

எனது தாய்நாடு சிங்களம்.

1996^{ம்} ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 7^{ம்} திகதி நானும் எனது குடும்பத்தவர் களும் நிரந்தர குடியேற்றம் பெற்று, அயுனிடெலியாவில் குடியேற்றினோம். நான் திபீடு வரும் போது 8 வயதாக இருந்தேன். எனது அப்பாவின் பெயர் குரேஷா. அம்மாவின் பெயர் தேவாதி. எனக்கு ஒரு அண்ணாவும், ஒரு தங்கையும்கூட இருக்கிறார்கள். நான்கள், சிங்களம், வடபகுதியாகிய யாழ்ப்பாணத்தில் வாழ்ந்தோம். அங்கே எனது தந்தையார் ஒரு பிரபல கம்பனியின் மனைவராகவும், எனது தாயார் ஒரு பட்டகார் அலுவலராகவும் பணிபுரிந்து வந்ததாலும், அந்த நாட்டில் ஏராளமான சொத்துக்கள் இருந்தாலும், கொள்கை - வளகாலம், பொருளாதார மேம்பாட்டுறவு வாழ்ந்தோம். இவ்வாறு - நான் திறைவான வாழ்க்கையைவிட்டு அன்னியநாட்டில் குடியேறி - புகழ் காண காரணத்தாலும், அல்லாது இடம் பெயர்ந்த காரணத்தினால் இருந்த மனநிலைப்பற்றியும் எனது தாயாடிலும் குடும்ப கண்ணிலும் அவர் கொடுத்த தகவல்களைக் கொண்டு வந்தேன் அந்த அறங்காணம்.

எனது நாட்டில் பல காலமாக அரசுமையாட்சியும், விடுதலைப்புலி - காலகாலம் மீட்டயில் குரேஷா குடும்பம் பெற்றுக் கொண்டிருப்பதால் பொதுமக்களின் இயல்புவாழ்க்கையில் மிகவும் பாதிப்பு ஏற்பட்டது. கல்வி, உணவு, சுகாதாரம், வைத்தியம், மின்துறை, போக்கு - வாத்து போன்ற அத்தியாவசிய தேவைகளில் மிகவும் பாதிப்பு ஏற்பட்டதோடு, போரினால் உயிர், உடமைகளுக்கும் உத்தரவாதமில்லாத நிலை ஏற்பட்டது. இதன்காரணமாக அயுனிடெலியாவில் ஏற்கனவே குடியேற்ற வாழ்ந்து வரும் எனது தாயாரின் சகோதரி குடும்பத்தவர்கள் நான்கள் குடும்பத்தாலும் அயுனிடெலியாவிற்கு அனுப்பிவைத்து '215 Migration forms' அனுப்பிவிட்டு - திரும்பினர்.

கொள்கையாக அங்கு வாழ்ந்து அங்குக்கு சொந்த மண்ணை விட்டு
 வெளியேறி விடுவதில்லை. உறுதிணர்ச்சி, நண்பர்களை விட்டுப்
 பிரிந்து புதிய நாட்டில், சிங்கள மொழி மொழியா? அங்கு
 அங்கம். புதிய இன மக்கள், புதிய கலாச்சாரம், பழக்கப்பலாக
 காலநிலை போன்றவற்றிற்கு இடைவெளியேறாது? அங்கு அங்கம்.
 வேலைவாய்ப்பு கிடைக்குமா? பிள்ளைகள் தங்கு மொழி வேலை கிடைசு
 யாக தாய் நாட்டில் படித்தவர்கள் அங்கு கிடைசு மொழி வேலை கிடைசு
 தகவல்கள் பெறமுடியுமா? அங்கு பங்கம்.
 தீர்ப்பளிப்பது போல போராட்டம்தான் சிந்தனைகள் மகத்தியங்கம்.
 நாட்டின் போர் அங்கம் காரணமாக அங்கம் வேதனைபுடன
 அங்கம் இலையாவில் வந்து கிடைசு கிடைசு அங்கு தாய் நாட்டின்
 யாழ்ப்பாணத்திலே தான் அங்கு கிடைசு கிடைசு 'ரிசை' அங்கு
 தாய்க்குடிகளைய வளர்க்கு வந்தீர்கள். அங்கும் அங்கும் இட வங்கு
 அங்கு விட்டு வந்தீர்கள் அங்கு கிடைசு கிடைசு.

அங்கு இலையாவில் புதிய வாழ்க்கை அங்கம் கிடைசு அங்கு அங்கு அங்கு.
 புதிய கலாச்சாரம், புதிய காலநிலை, பரிசேஷ இன மக்கள் யாங்கு பங்கு அங்கு
 - கிடைசு கிடைசு. அங்கு வந்தீர்கள்? கிடைசு போலாது? அங்கு
 பலகாலம் யோசித்தாக அங்கு கிடைசு. தாயும், அங்கு அங்கு
 பாடகாலகிடைசு போல் பங்கு அங்கு. மொழிப் பிரச்சினை, நண்பர்கள்
 கிடைசு கிடைசு அங்கு அங்கு கிடைசு. அங்கு அங்கு அங்கு
 - யங்கு அங்கு அங்கு பங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 விளையவில்லை அங்கு விட்டது. (Social security financial
 support) அங்கு அங்கு அங்கு கிடைசு அங்கு, அங்கு
 கிடைசு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 கிடைசு அங்கு அங்கு.

அங்கம் கிடைசு கிடைசு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 விட்டது. கிடைசு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 - அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு அங்கு
 வேறு இன மக்களோடு புரிந்து வாழப்படுகிக் அங்கு அங்கு.

அங்கம் - கிடைசு அங்கு அங்கு.

